



## 有人花百元,有人花万元 毕业季,你要花多少钱?

每年6月,论文答辩、面试、聚餐、旅行……即将毕业的高校应届毕业生迎来兴奋又伤感的毕业季。最近,网上的一则调查指出,大学生毕业成本一年比一年高,部分学生的毕业账本更是高达万元。高昂的毕业消费,让不少学生直呼“伤不起”。

那么,省城高校应届毕业生的消费账本是多少?他们在哪些地方最舍得花钱?他们对毕业消费又是如何看待的?昨日,记者对安大、安农大、安建工等省城多个高校应届毕业生进行了调查。

记者 王伟伟

### ◇毕业成本:每月花费超平常两倍

“临近毕业的几个月,需要花钱的项目太多,每月开支一路飙升,我和寝室兄弟们每月的花销都在1500元以上,往外掏钱快掏到手软了。”说这话的是安徽建筑工业学院计算机系大四的学生来军。他给记者算了一笔账,论文打印、学校收取的相关费用在一

起100元;毕业找工作800元(包括求职包装费:300元、交通用餐费:500元);谢师宴、散伙饭:300元;毕业旅行准备和三个同学去趟丽江,大约要花4000元,再加上平时各种小聚会,这个毕业季至少要花掉6000元。

不仅是来军,记者在安大、

安农大、安师大等众高校应届毕业生那儿了解到的毕业消费情况也差不多。

安徽农业大学管理系大四学生钱凤介绍道,应届毕业生的花销项目大都差不多,基本项目包含论文打印、毕业纪念用品、谢师宴、散伙饭。而求职包装、

毕业旅行,以及小范围聚餐也成为不少毕业生热衷的项目。“身边的同学都会比平时每月花的钱要多,班里的一些男生每月的花费超过他们平时的两倍。”钱凤告诉记者,对于不少去外地旅行和出国旅行的同学来说,他们在毕业期间的花费将会更多。

### ◇开销流向: 聚餐、求职、旅游最“烧钱”

从调查中记者发现,在包含的所有项目里,不少高校毕业生认为,花费一般在300元左右的毕业聚餐象征着四年的大学生生活圆满结束,算是对学生时代的“告别仪式”,很少有人不参加。而求职包装和旅游则被公认为最“烧钱”的项目,不同的是,求职包装是“硬性”支出,而毕业旅行则可算作“软性”支出。

安徽大学新闻系大四学生刘元刚刚找到一份满意的工作。她告诉记者,她从今年3月份开始找工作,先后跑了三个学校的招聘,一共去了5次。“学校在郊区,距离市内的几所高校比较远,有时候打打车,几次下来也要200元以上。加上找工作前花半个月的伙食费购买了一套面试装和一双高跟鞋,算下来,这个毕业求职的花费至少在千元以上。”刘元的求职花费还算少的,她向记者透露:“班里另外一位同学找到一份外地的实习工作,一开始工资肯定不高,还要租房,比我的开支可能要多3倍!”

而对于毕业旅行,不少毕业生都很乐意消费。安徽师范大学的应届毕业生叶枫表示:“平时比较喜欢旅游,这次准备和一个好友去尼泊尔,算是踏入社会前,对结束大学生活的总结。”与叶枫有同样想法的钱凤也告诉记者,上个星期,她和寝室里的四个同学徒步旅行去了黄山,出发前还准备了帐篷、野餐工具等户外用品,每个人的花销大约在两千元左右,算是对学生时代最后的“拥抱”。

### ◇学生看法:想给学生时代画上圆满句号

“大学四年一晃就过去了,很多同学会把毕业前夕的生活,演绎成踏入社会前最轻松的时光。所以,小小的‘放纵’下自己也是可以理解的。”准备花上万元出国旅行的叶枫表示,踏入社会后,可能不会再有这样的放松的日子了,这次的毕业旅行算是给自己学生时代画上圆满的句号吧!

在采访中记者注意到,大部分同

学对于以小小的“放纵”下自己的毕业消费是可以理解的,但也有部分学生对毕业的开支是比较节俭的。

“谁都想给自己的学生时代画上完美句号,但这必须根据自身的经济条件。”安徽医科大学的董虎啸认为,毕竟现在用的还是父母的钱,没有必要大手大脚地花费,像一些既节俭又有意义的活动,同样是个不错的毕业纪念方式。

### ◇专家观点:消费攀比心切不可取

安徽省社科院工业经济研究所所长王可侠分析,毕业实习、毕业聚餐、毕业旅行等项目必然会导致毕业成本的增加。对于不具备经济能力的应届毕业生来说,毕业的各项开支还是直接压在他们的父母身上,因此过于追求奢侈、过度消费是不合理的。毕业生应该依据自身的家庭条件和承受能力,没有必要太过强求。

同时,王可侠认为,很多学生在消费方面的习惯,会存在攀比心理,

用物质树立在群体中的形象。另一方面,就是学生去模仿一些社会上的消费方式,通过借助高档的消费品将自己“武装”起来。所以,很多时候,毕业生大手笔花费是整个社会氛围、家长导向的问题。

王可侠建议,即将走入社会,开始新生活的毕业生,应该理性对待毕业花费,将更多的精力投入到自己以后的人生道路上。

